

奋斗百年路 启航新征程

■辉煌历程

1998年汛期，气候异常，暴雨频发。长江出现全流域性大水；东北嫩江、松花江暴发百年不遇的特大洪水……

千钧一发之际，在党中央坚强领导下，全党、全军和全国人民紧急行动，特别是受灾省份的广大干部群众同前来支援的解放军指战员、武警官兵一起，团结奋战，力挽狂澜，同洪水进行了惊心动魄的殊死搏斗。在这场抗洪抢险斗争中形成的“万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利”的伟大抗洪精神，成为中国人民弥足珍贵的精神财富。

战斗堡垒 顽强拼搏

1998年8月7日，湖北武汉龙王庙闸口，挟风裹雨、浊浪翻滚，面临决堤的危险。长江大堤上，竖起了“誓与大堤共存亡”的木制“生死牌”，黄义成、唐仁清、李建强等16名共产党员签名宣誓。

此时，武汉军民已同长江特大洪水持续搏斗长达40多天，抗御长江武汉29米超高水位整整9天。“1998年抗洪，龙王庙闸口还没有成型的护栏，我们搭起脚手架和渔网，做成临时护栏。”今年49岁的徐兵是“生死牌”上签名的16人之一，“我们24小时不间断值守大堤，排查渗水或管涌迹象，确保人民生命财产安全。”

危急时刻，无数这样的共产党员冲锋在前，万众一心，众志成城，抗洪抢险，确保洪峰顺利过境。

后来，这块“生死牌”被国家博物馆作为国家一级文物永久收藏，成为共产党员艰难时刻挺身而出保护百姓的珍贵见证。如今，龙王庙闸口建起了江滩亲水平台和生态大堤。站在龙王庙闸口，放眼望去，江面上船来船往，黄金水道交通繁忙，长江水和汉江水交汇处形成了一道清晰的水上风景线。

新港镇益公堤，扼守着江西九江东边门户。“洪水不退，我不离堤！”1998年洪水来袭时，时任九江市新港镇江矶村党支部书记陈申桃发誓。那年，他和乡亲们一起奋斗了3个多月，排除大小险情100多处，开挖人字沟400多条……2020年，洪水再度来袭，“抗洪抢险英雄模范”陈申桃虽已退休，依然选择守护益公堤，这次，他和儿子陈建一起上阵。2020年7月10日，在陈申桃的带领下，陈建所在的九江市濂溪区退役军人防汛抗洪党员突击队面对党旗庄严宣誓：“到党和人民群众最需要的地方去，与洪魔进行殊死搏斗！”

“一个干部一段堤，一个党员一面旗，一个支部一排桩。”今年73岁的罗典苏回忆起那段惊心动魄的日子，仍然心潮澎湃。1998年8月，时任湖南岳阳市委常委、宣传部部长的他在堤上一守就是30多天，累到心脏病猝发。经过6个小时抢救，罗典苏终于醒来。可住院不到3天，他又奔上大堤。

面对特大洪水，共产党员冲锋在前，发挥党组织的战斗堡垒作用，带领广大群众，舍生忘死，顽强拼搏，万众一心，建起了一道坚实的抗洪屏障。

钢铁长城 中流砥柱

“泥巴裹满裤腿，汗水湿透衣背，我不知道你是谁，我却知道你为了谁……”这首家喻户晓的歌曲《为了谁》，赞颂的正是在1998年特大洪水中奋不顾身的人民子弟兵。

在湖北嘉鱼簰洲湾98抗洪纪念馆，陈列着橡皮艇、水壶、臂章、救生圈等展品。一件件实物、一幅幅影像、一幅幅照片，向人们诉说着23年前人民子弟兵奋不顾身、抗洪抢险的事迹。

1998年8月1日，嘉鱼簰洲湾民垸决口，前去抢险的空军某高炮团一连被洪水冲散。生死关头，指导员高建成脱下救生衣给了不会水的新兵，自己又跳下水与战友一同救起一对60多岁的老夫妻。巨浪中，高建成奋力先后把两位战友推向大树，自己却因力尽而牺牲……

今日的簰洲湾宁静祥和。人们用各种方式铭

记曾经为他们付出生命的英雄。在簰洲湾蓝天抗洪英雄中学，高建成等烈士的事迹被刻在校园入口处的石碑上。学校还编写了《纪念98抗洪英雄德育读本》，每次学校的升旗仪式上，师生齐声朗诵抗洪精神。铭记抗洪英雄壮举，已经成为学校师生日常生活和学习的重要组成部分。

从坚守荆江大堤到抢堵九江决口，从会战武汉三镇到防守洞庭湖区，从保卫大庆油田到决战哈尔滨……哪里最危险，哪里任务最艰巨，哪里就有人民子弟兵。“解放军来了，我们就放心了！”危难时刻、险情面前，人民子弟兵是战胜困难的信心和保证。

1998年8月7日下午，江西九江城防大堤4至5号闸口被凶猛的江洪撕开60米缺口，九江城和京九铁路危在旦夕。党中央、国务院和中央军委周密部署，几路官兵迅即奔赴九江，支援堵口抢险。在九江生死大决战的关键时刻，人民子弟兵连续激战5个日夜，重新在决口处筑起一座“钢铁大坝”，险情终于得到控制。

时光荏苒，人民子弟兵奋勇拼搏的精神激励着一代又一代人。

1998年，袁展满9岁。九江溃口，他被困在自家的屋顶上，脚下是三层楼高的滔滔洪水。“我记得消防战士乘着冲锋舟来救我们，那一刻起，我就想做他们那样的人。”

如今，袁展满已成长为九江市消防救援支队的一名消防员。2020年，当洪水再一次来袭时，他第一时间加入了抗洪抢险。他说：“这一次，换我来保护父老乡亲。”2020年，九江市消防救援支队被授予“时代楷模”荣誉称号，支队负责人告诉记者：“我们将坚持人民至上、生命至上的理念，弘扬抗洪精神，更好服务人民。”

人民至上 敢于胜利

1998年战胜特大洪水后，国家大幅度增加了对防洪工程的投入，各地江河沿岸开展了以堤防建设为重点的防洪工程建设，长江干堤得到全面加强加固，主要支流堤防以及洞庭湖、鄱阳湖区等堤防也陆续加高加厚。尤其是三峡工程建设完成，“大国重器”在抗洪错峰中发挥显著作用。与此同时，人水和谐的理念也深入人心，通过“平垸行洪、退田还湖”，长江综合防洪体系进一步得到增强。

“我们的防洪理念也在与时俱进，将防洪能力提升与生态环境改善相结合，全力构筑防洪安全防线，防汛工作重点也从过去的注重应急抢险转变为以防御为主。”武汉市水务局水旱灾害防御处处长蒋志刚说。

抵御洪水的“利器”，还有防洪预报调度系统。在水利部长江水利委员会，大屏幕上实时显示长江流域的关键水文数据，给抗洪调度抢险提供足够的决策支持。长江水利委员会水旱灾害防御局副局长宁磊一边演示大数据信息平台，一边解释：今天我们的洪水防御更多地转移到日夜监测、运筹帷幄，技术设备有了很大升级改进，长江沿线各水文站采集的数据半小时即可传回数据中心，可以实现提前7天预报水情，这宝贵的7天为我们防灾防洪提供了重要的窗口期。

面对流域性洪水，我们的“法宝”更多。宁磊说，我们现在可通过流域内水利工程联合调度，削峰滞洪，强化洪水风险管理。记者从长江水利委员会了解到，长江流域的水工程联合调度从2012年开始实施。2020年汛期，长江流域内共有101处控制性水利工程实现了联合调度，将长江中下游水位控制到厘米级的精度。据统计，2020年，通过调度，长江上中游水库群共拦蓄洪水总量约500亿立方米；在长江第4、5号复式洪水过程中，通过梯级水库群联合调度，降低了湖北荆州市洪峰水位3米多，避免了荆江分洪区和城陵矶附近蓄滞洪区的运用，力保长江安澜。

党的十八大以来，我国成功应对了2013年东北地区嫩江、松花江、黑龙江大洪水和2016年长江、太湖等流域大洪水；2020年，我们又一次战胜了特大洪水，保障了人民群众生命安全、大中城市和重要基础设施防洪安全。

九八抗洪

挺起中华民族不屈的脊梁

本报记者 李舫 田晓明 刘发为 何欣禹



■感悟初心

江河安澜 人民安居

何多吉

1998年的那个夏天，有滔滔的江水、有无畏的英雄，还有百姓送别人民子弟兵时的感人热泪。

23年后，当我们重温这段历史，仍会不由自主地被万众一心、众志成城的精神所震撼、所感动。更令我们欣慰的是，曾经饱受水患威胁的人们，找到了与水和谐共处的方式。

3月的湘鄂赣，春和景明。我们来到1998年洪水袭来时万分危险的堤岸，来到长江岸边，看到了这样的场景——

在湖北武汉，昔日的防汛险段已变身绿意盎然的江滩公园。从汉口、武昌到汉阳，一道亮丽的城市风景线在两江四岸绵延展开。在汉口江滩公园内，玩滑板的孩子、健步走的老人、赏风景的情侣……人与水和谐共处的场景随处可见。这得益于多年的堤防整险加固与滨水环境综合治理。坚如磐石的江堤不仅具有防洪功能，更为江滩公园提供了安全屏障，为入水相亲创造了可能。

在湖南岳阳，洞庭湖畔，君山华龙码头草长莺飞，游人如织。5年前，这里是一个沙石转运搅拌

站，机器轰鸣，沙砾成堆，尘土飞扬。后来，华龙码头开展彻底整治和生态修复工程。整治修复后，由于环境变好了，“水中大熊猫”江豚在这里频频现身，与人互动。走上江堤，堤顶道路变身美丽的江堤马拉松赛道。2020年11月1日，5000多名参赛者曾在此沿江奔跑。

在江西九江，夜幕降临下的八里湖如梦如幻，远处的高楼、大桥桥身绽放出柔和的灯光，许多市民环湖悠闲散步。2020年洪峰过境九江，江上波涛汹涌，江外生活如常。对于汛期防洪，人们更有信心从容应对。

这一切，得益于不断健全的防洪体系、精准的监测预报和科学的工程调度，更得益于抗洪精神的传承发扬。在党中央坚强领导下，国家综合实力不断增强，水利设施不断完善，生态环境不断改善，江河安澜，人民安居。

将“水患”变成“水安全”，从“求生存”“盼温饱”到“求生态”“盼环保”，今日中国的治水理念正在发生着历史性变化。在这背后，治水为民、兴水惠民的理念一以贯之、始终不变。



图①：1998年8月15日，抗洪官兵在加固长江大堤九江城防堤。

燕平摄（人民视觉）
图②：1998年7月，为确保荆江大堤的安全，数千名解放军官兵以惊人的毅力坚守在大堤上，排除决堤险情。图为战士们运送袋装沙石加固大堤。

新华社记者 李刚摄
图③：三峡大坝全景。
汤伟摄（人民视觉）

本版责编：杨鸥
版式设计：蔡华伟

■亲历者说

长大后，我就成了你

本报记者 刘发为

1998年8月1日，洪水来袭，湖北嘉鱼簰洲湾大堤突然决口，不到7岁的小女孩江珊紧紧抱着树干求生。她坚持了9个小时后被公安消防干警救起。

一晃23年过去，小江珊已经长大。如今，簰洲湾曾经决堤的地方已建起了簰洲湾八一文化广场，这里还建起了簰洲湾98抗洪纪念馆。江珊不仅是一名警察，还是一名坚守在铁路一线的共产党员。

回忆起当时的场景，江珊说：“那天，洪水涨得很快，奶奶和我已来不及出村，我们紧紧抱住一棵树。后来，一阵洪水把树冲倒，奶

奶被冲走前跟我说，一定要抱住大树，等警察叔叔来救我。”

当年，江珊被救的照片和视频广为流传，感动了许多人。江珊说：“随着年龄增长，我逐渐认识到，大家对我的关注其实是对我的关心。现在，我希望能够通过自己的努力，将抗洪精神不断传递下去。”

“为什么会选择警察这个职业”是江珊被问过最多的一个问题，她的回答每次都坚定：“从1998年被警察救起来的那一刻，我就立志当一名帮助群众排忧解难的警察。”



图③